



ПАМЯТИ ИННЫ РАФАИЛОВНЫ ДОРОЖКОВОЙ

Российская фтизиатрия понесла тяжелую утрату. 20 апреля 2020 года скончалась **Инна Рафаиловна Дорожкова** – доктор медицинских наук, профессор, выдающийся российский ученый, отдавшая почти 60 лет жизни борьбе с туберкулезом.

Интерес И.Р. Дорожковой к фтизиатрии пробудился еще в годы обучения на лечебном факультете Первого ордена Ленина Московского медицинского института им. И.М. Сеченова, когда выполненная ею под руководством профессора М.М. Дыхно работа по микробиологии (разработка теста на каталазную активность нетуберкулезных микобактерий) получила первую премию среди студенческих работ.

После окончания с отличием Первого МОЛМИ им. И.М. Сеченова в 1958 году И.Р. Дорожкова была направлена в Центральный НИИ туберкулеза АМН СССР, где проработала 37 лет – с 1958 до 1995 года. Инна Рафаиловна занималась дифференциальной микробиологической диагностикой туберкулезных и нетуберкулезных микобактерий, гноеродной микрофлоры плесневых и дрожжеподобных грибов. В более поздние годы И.Р. Дорожкова инициировала основание и создание в микробиологической лаборатории подразделений неспецифической и грибковой флоры, которые до сих пор существуют в Центральном НИИ туберкулеза.

Научный путь Инны Рафаиловны Дорожковой – около 60 лет работы в учреждениях здравоохранения – был богат многими выдающимися достижениями, заслуженно отмечен высокими научными степенями и званиями.

Она являлась достойной ученицей своего замечательного руководителя – академика Н.А. Шмелева, и в свою очередь передала эстафету своим ученикам, под ее руководством защищено 13 кандидатских и 6 докторских диссертаций.

Круг научных интересов И.Р. Дорожковой был столь широк (она опубликовала около 350 научных работ), что специалисты в области многих инфекционных заболеваний считали ее вклад в свою специальность неоценимым.

В 1976 году И.Р. Дорожкова вместе с Н.А. Шмелевым и З.С. Земсковой получила от Государственного комитета по делам изобретений и открытий СССР диплом на открытие за номером 180 «L-трансформация вакцины БЦЖ».

В 1982 году за цикл работ по клиническому значению L-трансформации, лекарственной устойчивости и количественных изменений микобактериальной популяции в процессе химиотерапии туберкулеза И.Р. Дорожкова вместе с группой ученых из Центрального НИИ туберкулеза и Первого МОЛМИ им. И.М. Сеченова была удостоена Государственной премии СССР.

В 1995–2003 годах И.Р. Дорожкова работала в Российском НИИ фтизиопульмонологии Минздрава России (позже переименованном в НИИ фтизиопульмонологии ММА им. И.М. Сеченова). В эти годы Инна Рафаиловна, выполняя также функции главного фтизиобактериолога Минздрава России и эксперта Московского офиса ВОЗ, уделяла особое внимание разработке инструктивных и нормативных документов Минздрава, ее практический опыт оказался востребован для организации микробиологической лабораторной службы в противотуберкулезных диспансерах и больницах России.

В 2003–2016 годах Инна Рафаиловна работала главным научным сотрудником отдела проблем лабораторной диагностики туберкулеза и патоморфологии ГБУЗ «Московский научно-практический центр борьбы с туберкулезом Департамента здравоохранения города Москвы». Она внесла неоценимый вклад в развитие микробиологической базы столичной фтизиатрии, во внедрение и широкое применение новейших технологий микробиологических исследований.

И.Р. Дорожкова всегда вела большую научно-организационную и общественную работу. На протяжении более 40 лет состояла в Общероссийской общественной организации «Российское общество фтизиатров», с 2014 года являлась членом Межрегионарной общественной организации «Московское общество фтизиатров». В течение 27 лет И.Р. Дорожкова была научным редактором медицинского реферативного журнала «Туберкулез» (позднее – «Туберкулез и пульмонология»).

Она была не только выдающимся ученым, но и замечательным человеком – честным, доброжелательным, очень ответственным и целеустремленным.

Мы выражаем глубокие соболезнования родным и близким Инны Рафаиловны. Светлая память о ней останется с нами навсегда.

Московское общество фтизиатров

*Коллектив ГБУЗ города Москвы «Московский городской научно-практический центр борьбы с туберкулезом
Департамента здравоохранения города Москвы»*

Редакционная коллегия журнала «Туберкулез и социально значимые заболевания»